

В Диссертационный совет 6ДКОА-14 при
Таджикском государственном финансово-
экономическом университете. Адрес:
Республика Таджикистан, 734067, г. Душанбе,
проспект Нахимова 64/4

ОТЗЫВ

на автореферат диссертационной работы Джураевой Хайринисо Хайдаровны на тему «Пространственное размещение и специализация фирм малого и среднего бизнеса в Хатлонской области Республики Таджикистан» представленной на соискание ученой степени кандидата экономических наук по специальности: 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика

В последние годы вопросы, касающиеся деятельности предприятий малого и среднего бизнеса в Республике Таджикистан, стали одними из значимых в контексте национальной экономики страны. Немаловажное значение также имеют производительные силы малых и средних предприятий, деятельность которых напрямую связана с их пространственным размещением.

Пространственное размещение производительных сил, можно считать целесообразным, так как существуют различия в социально-экономическом положении территорий. Это, прежде всего, связано с такими факторами, как рациональное распределения труда, расположение природно-ресурсного потенциала, а также создание оптимального взаимодействия между различными хозяйственными субъектами экономики.

В современной экономике проблемы функционирования малого и среднего бизнеса в республике не могут быть преодолены и исключены полностью. Однако наряду с этим, можно исходя из особенностей размещения регионов Республики Таджикистан, скорректировать поставленные перед государством задачи и грамотно осуществлять реализацию мер по улучшению предпринимательской среды, как по всей страны в целом, так и в ее регионах в частности.

В дальнейших исследованиях нуждаются вопросы совершенствования системы государственного регулирования и поддержки малого и среднего предпринимательства в условиях нестабильности данной сферы, а также под воздействием внутренних и внешних факторов. В настоящий момент еще не до конца исследованы вопросы по разработке теоретическо-методологических положений и методических подходов по формированию и совершенствованию комплексной системы государственного регулирования малого и среднего предпринимательства с учетом мирового опыта и географических особенностей Республики Таджикистан и ее регионов в направлении устойчивого развития национальной экономики.

Отсюда, поиск путей совершенствования государственного регулирования малого и среднего предпринимательства, является

актуальными для отечественной науки и практики, при наличии того, что промышленный и аграрный сектор национальной экономики за период с 2016 по 2021 гг. претерпевает значительные трансформационные процессы, где доминирующим остается малый и средний бизнес. В связи с этим на наш взгляд тема исследования Джураевой Хайринисо Хайдаровны являясь актуальной, имеет важное теоретическое и практическое значение.

Важное значение имеет утверждение автора о том, что Пространственное размещение субъектов экономики региона на сегодняшний день зависит от факторов, влияющих на пространственное размещение фирм малого и среднего бизнеса. Существует много таких факторов, которые можно найти в научной литературе. С точки зрения теории и практики влияние этих факторов обосновано, но, тем не менее проблема выбора оптимального варианта пространственного размещения субъектов предпринимательства до сих пор остаётся актуальной.

Для более оптимального размещения хозяйствующего субъекта или группы объектов, или же какой-либо отрасли на конкретной территории, необходимо учитывать те факторы пространственного размещения субъектов экономики, которые положительно могут влиять на экономическую ситуацию в регионе.

Значимость исследования заключается в разработке совокупности теоретико-методологических и методических положений и практических рекомендаций по формированию комплексной и эффективной системы государственного управления всех направлений отечественного предпринимательства, внедрение которых позволит значительно укрепить позицию малого и среднего предпринимательства в системе национальной экономике.

Автором в своем исследовании обосновано, что для устойчивого развития деятельности предприятий и фирм малого и среднего предпринимательства, необходимо разработать целенаправленные региональные программы, базирующиеся на государственной политике по развитию малого и среднего бизнеса при тесной взаимосвязи между отраслями национальной экономики.

В условиях размещения производительных сил в регионах страны, и в частности в Хатлонской области, особую значимость приобретают выводы автора исследования по изучению и применению мирового опыта в сфере регулирования и управления сферой малого и среднего предпринимательства, результаты которых позволят своевременно выявлять и избегать ошибок в данной сфере, а также будут способствовать повышению эффективности осуществления всеми субъектами экономики региона всех мероприятий по улучшению предпринимательской среды в Хатлонской области.

Основные результаты исследования нашли свое отражение в 22 научных статьях общим объёмом 8,9 п. л., в том числе в 14 научных статьях в рецензируемых журналах, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

В тоже время, автореферат имеет некоторые недостатки:

1. В таблице 6 автореферата приведены доходы всех форм хозяйствования за 2019-2021 гг., однако таблица выглядела бы более полной, если автор сравнила доходы 2021 года по отношению доходов 2019 года.

В целом, упомянутые замечания носят частный характер и никоим образом не отражаются на высоком уровне проведенного автором научного исследования. Содержание автореферата и публикаций Джураевой Х.Х. позволяют утверждать, что законченное научное исследование на соискание кандидата экономических наук по специальности: 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика, является результатом самостоятельного научного труда, вбирающего в себя все необходимые признаки научной новизны, а выводы и предложения имеют важное значение для формирования и реализации эффективной политики государства в области малого и среднего предпринимательства.

Считаю, что автореферат соответствует требованиям, предъявляемым к аналогичным научным исследованиям, а также требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан, а ее автор заслуживает присуждения ей ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.03 – Региональная и территориальная экономика.

Рецензент:

доктор экономических наук,
профессор кафедры информационных
систем в экономике ТНУ

 Шамсов И. С.

Подпись Шамсова И.С. заверяю
Начальник УК и спецчасти ТНУ

 Тавкиев Э. Ш.



Контакты:

734025, Республика Таджикистан
проспект Рудаки 17, ТНУ
Тел: +991918788938
E-mail: shamsov_i@mail.ru